

Секция I

ПРИЧИНЫ И ПРЕДПОСЫЛКИ ВОЗНИКНОВЕНИЯ ВТОРОЙ МИРОВОЙ И ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙН. ПОЛИТИЧЕСКАЯ СИТУАЦИЯ В ЕВРОПЕ В 1939–1940 гг.

УДК. 355.441.6

КРАТКИЙ АНАЛИЗ УЧАСТИЯ ИНОСТРАНЦЕВ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ ПОД РУКОВОДСТВОМ СОВЕТСКОГО КОМАНДОВАНИЯ

И. А. БАТУРО

Учреждение образования

*«Гродненский государственный университет им. Янки Купалы»,
Республика Беларусь*

События последних лет наглядно показывают, что многие современные историки стремятся переписать историю Великой Отечественной и Второй мировой войн. Сегодня в средствах массовой информации, интернете можно услышать переписанные по-новому исторические строки тех событий, где Советский Союз представляется агрессором и захватчиком других государств. А то, что сотни тысяч иностранцев добровольно плечом к плечу воевали в рядах Советской Армии во время Великой Отечественной войны несправедливо вычеркивается из истории. К сожалению, забывается и то, что Советский Союз был фундаментом международной борьбы против фашизма. Целью данной статьи является краткий анализ участия таких государств, как Чехословакия, Польша, Франция, в борьбе Советского Союза против фашизма.

Для борьбы с нацистами на территории Советского Союза были созданы десятки воинских формирований, состоящих из иностранных граждан: румынских, польских, югославских, французских, чехословацких и венгерских. В 1945 году число солдат в них достигло полумиллиона [1].

По документам эти подразделения находились под командованием правительств своих стран, однако на практике они были подчинены Советскому командованию.

После захвата Чехословакии фашистской Германией в 1939 году многие граждане эмигрировали, в том числе в Советский Союз. 27 сентября 1941 года Кремль и правительство Чехословакии в изгнании подписали соглашение о создании военного подразделения, сформированного из чехов, словаков и русинов, которым удалось попасть в СССР. Так родился 1-й

Чехословацкий независимый батальон, на базе которого в 1944 году был сформирован 1-й Чехословацкий армейский корпус [1]. Батальон был крещен огнем 8 марта 1943 года в ходе боёв близ города Соколово на Украине и стал первым иностранным подразделением в Советской Армии, вступившим в борьбу с нацистами [1].

Командир корпуса и будущий президент Чехословакии (1968–1975) Людвик Свобода вспоминал, насколько важным было это соглашение для чехословаков в Советском Союзе: «Кажется, открылись все двери. Было множество запросов, беспрецедентный приток заявок» [2].

Как сказал Свобода, изгнанные чехословаки получили шанс «помочь своему народу и смыть позор Мюнхена», ссылаясь на Мюнхенское соглашение 1938 года, когда западные державы фактически продали их страну Гитлеру [2].

Более 30 000 человек служили в 1-м чехословацком армейском корпусе, 1-й отдельной чехословацкой авиадивизии, вспомогательных и тыловых службах. Они участвовали в освобождении своей страны, поддержали Словацкое национальное восстание и были в числе первых подразделений, вошедших в Прагу в мае 1945 года [2].

Немцы часто расстреливали пленных чехословаков без суда и следствия. Будучи формально гражданами протектората Богемии и Моравии, они считались национальными предателями в Третьем рейхе [2].

История Польской народной армии началась с создания 6 мая 1943 года 1-й пехотной дивизии имени Тадеуша Костюшко. К ней присоединились поляки, оказавшиеся на территории СССР (интернированные солдаты, беженцы и т.д.), и советские граждане польского происхождения [3].

Командующий 1-й Польской армией генерал Станислав Поплавский пишет в мемуарах «Товарищи по фронтовым дорогам», что Советский Союз обеспечил польские войска всем необходимым новейшим оружием и боеприпасами, но главной проблемой была нехватка офицеров, так как большинство из них покинуло Советский Союз в 1942 году с так называемой армией Андерса, чтобы сражаться на Западном фронте [3].

Тогда было принято решение о переводе советских офицеров польского происхождения в Польскую народную армию из всех частей страны. Поплавский, который был советским гражданином, покинул командный пост в советском 45-м стрелковом корпусе, чтобы присоединиться к польским войскам [3].

В 1945 году Польская народная армия, известная также как армия Берлинга (по имени ее командующего Зигмунда Берлинга), состояла из двух армий, в состав которых, в частности, входили 15 пехотных дивизий, танковый корпус, четыре авиационные дивизии, артиллерийские, инженерные и кавалерийские подразделения. Насчитывавшая 330 000 человек, она

была крупнейшим иностранным формированием на советско-германском фронте, сражавшимся против нацистов [3].

Более 185 000 польских солдат приняли участие в битве за Берлин, когда дивизия имени Костюшко штурмовала центр немецкой столицы [3]. Польские флаги появились на захваченных зданиях Берлина наряду с советскими.

Авиаэскадрилья «Нормандия» (обозначена как полк с июля 1943 года) была создана в соответствии с соглашением между Сталиным и правительством Свободной Франции Шарля де Голля в изгнании в 1942 году [1]. Французские пилоты получили шанс сразиться с немцами в советском воздушном пространстве и на советских самолетах.

Все идеологические и политические разногласия были оставлены в стороне, и летчики-добровольцы были направлены в эскадрилью независимо от их политических взглядов. Как написал в своих мемуарах один из пилотов эскадрильи Франсуа де Жоффри, «Франция хотела быть представленной везде, где велась борьба за свободу» [1].

28 ноября 1944 года полк получил высокую оценку за успешное участие в освобождении Литвы и форсировании реки Неман, после чего он стал известен как истребительный полк «Нормандия-Неман» [1].

Французские летчики охотились на немцев не только в небе, но и на земле. Де Жоффри вспоминает, как, вооруженные пулеметами и гранатами, они помогали советским солдатам устраивать засады на разбросанные немецкие пехотные подразделения, которые прятались в лесах Беларуси и Литвы.

«Была идея создать еще один советский полк французских летчиков, который будет называться «Париж», – пишет Франсуа де Жоффри [1]. Однако из-за организационных трудностей этот план так и не увидел свет, и свежеспеченные пилоты продолжали пополнять ряды полка «Нормандия-Неман».

За всю свою историю «Нормандия-Неман» выиграла 273 воздушных боя и потеряла 46 пилотов.

В июне 1945 года авиаполк «Нормандия-Неман» вернулся домой на борту 37 боевых самолетов Як-3, которые Советский Союз разрешил им сохранить и подарил возрождающимся ВВС Франции [1].

Годы Второй мировой войны, Великой Отечественной войны были тяжелыми и трагическими для многих государств. Сегодня не стоит забывать, что когда-то наши предки и предки тысячи иностранцев, несмотря на идеологические и политические разногласия, плечом к плечу вели ожесточенную борьбу с опасным и вероломным противником. Это необходимо помнить и доводить до современного общества.

Список литературы

1 Какие иностранные части сражались бок о бок с Советской Армией против нацистов? // Russia Beyond [Электронный ресурс]. – 2018. – Режим доступа : <https://www.rbth.com/history/328133-what-foreign-units-fought-nazis>. – Дата доступа : 02.10.2021.

2 Свобода, Л. От Бузулука до Праги / Л. Свобода. – М. : Воениздат, 1963.

3 Поплавский, С. Г. Товарищи в борьбе / С. Г. Поплавский. – М. : Воениздат, 1974. – 296 с.

УДК 385.81

«ЗЁРНА ГИТЛЕРОВСКОЙ ПРОПАГАНДЫ»: ЧТО ПОСЛУЖИЛО ПРИЧИНОЙ НАЧАЛА ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ?

И. П. ЕФИМЧИК

Учреждение образования

«Белорусский государственный университет транспорта», г. Гомель

80 лет назад войска вермахта перешли границу с Польшей. Формальным поводом для развязывания Германией Второй мировой войны стала инсценировка переодетыми в польскую форму эсэсовцами нападения на немецкую радиостанцию в городе Гляйвице. Однако, как отмечают эксперты, причины крупномасштабного конфликта стоит искать в итогах Первой мировой. Во Второй мировой, ставшей самой кровопролитной в истории, приняли участие несколько десятков стран. Общие потери, по разным данным, составили от 50 млн до 80 млн человек. Решающую роль в разгроме фашизма сыграл Советский Союз. По словам историков, итоги войны оказали значительное влияние на общемировой порядок: была создана ООН, развалилась колониальная система, резко выросла популярность левых идей, а западные рыночные экономики преобразовались в более социально ориентированные.

1 сентября 1939 года войска гитлеровской Германии перешли границу с Польшей, а спустя немногим более двух недель польское правительство бежало из страны. Уже в начале октября вся территория Польши была оккупирована немцами. С этих событий ведётся отсчёт Второй мировой войны, однако в наши дни некоторые историки считают, что конфликт начался годом ранее – в ходе Мюнхенского сговора.

В 1933 году нацисты пришли к власти в Германии. Ещё на заре своей политической карьеры Адольф Гитлер не скрывал антикоммунистических настроений и намерений искать «жизненное пространство» для немцев на востоке. Смена власти в Берлине стала тревожным сигналом для Москвы и свела к минимуму её сотрудничество с Германией. Попытки СССР заклю-